
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ (ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ ΚΑΙ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ)

Γ΄ ΤΑΞΗ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΚΑΙ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΓΕΛ 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

(Επισημαίνεται ότι οι απαντήσεις που προτείνονται για τα θέματα είναι ενδεικτικές. Κάθε

άλλη απάντηση, κατάλληλα τεκμηριωμένη, είναι αποδεκτή)

ΘΕΜΑ 2 (μονάδες 35)

Ερώτημα 1ο (μονάδες 15)

 Οι νέοι είναι γενικά επικριτικοί προς τους μεγαλύτερους σε ηλικία,

 Η ανεπάρκεια των μεγαλυτέρων αποδίδεται σε προβλήματα που εκδηλώνονται σε

παγκόσμιο επίπεδο (π.χ. καταστροφή της φύσης)

 Κύρια κατηγορία των νέων είναι ότι οι μεγαλύτεροι έχουν παγιώσει ένα κοινωνικό

κλίμα  που  προσδιορίζεται  από  την  αναζήτηση  επιπλέον  υλικών  αγαθών  που

προσφέρουν μια πρόσκαιρη ευτυχία και μας απομακρύνουν από απλά, καθημερινά

και ουσιαστικά πράγματα.

Ερώτημα 2ο (μονάδες 10) 

Το  α΄  πληθυντικό  ρηματικό  πρόσωπο  και  το  β΄  ρηματικό  πρόσωπο  πληθυντικού:  η

συντάκτρια του κειμένου αναφέρει τους πυλώνες της ευτυχίας και η χρήση των δύο αυτών

προσώπων εξυπηρετεί την κινητοποίηση του δέκτη, ώστε να ταυτιστεί μαζί της, καθώς το

μήνυμα  προβάλλεται  με  τρόπο  που  δημιουργείται  μια  γενικευμένη  αναφορά  (  α΄

πρόσωπο), και να υπακούσει την προτροπή της για τους τρόπους απόκτησης της ευτυχίας

(β΄ πρόσωπο). Το ύφος λόγου με την επιλογή των δύο αυτών ρηματικών προσώπων γίνεται

πιο άμεσο, με αποτέλεσμα να προσεγγίζει πιο αποτελεσματικά τον δέκτη και να ικανοποιεί

την πρόθεση του πομπού να ευαισθητοποιήσει τον δέκτη.

Ερώτημα 3ο (μονάδες 10)

Κοινό σημείο προβληματισμού είναι η κατάκτηση της ευτυχίας από τον σύγχρονο άνθρωπο

και τα κριτήρια που θέτει για την επίτευξή της.



Κείμενο 1 «Είναι τελικά η ευτυχία άπιαστο όνειρο; Προνόμιο των λίγων που κατέχουν τους πόρους

και  τα αγαθά,  για να ζουν πλουσιοπάροχα;»,  «Τελικά φέρνει το χρήμα την ευτυχία;  Είναι  οι  πιο

πλούσιες  χώρες  στον κόσμο  και  οι  πιο  ευτυχισμένες;»,  «Σίγουρα  χρειαζόμαστε  μια  χ  οικονομική

δυνατότητα για να καλύπτουμε τις βασικές μας ανάγκες προκειμένου να μην υποφέρουμε. Αλλά η

υπερκάλυψη αυτών δεν αποτελεί εχέγγυο της ευτυχίας μας.»

Στο Κείμενο 1 διατυπώνεται, ανάμεσα στα άλλα, η άποψη ότι η υλική άνεση είναι ένας

παράγοντας, για να θεωρηθεί η ζωή μας πιο άνετη, αλλά όχι και πιο ευτυχισμένη. Ανάλογη

φαίνεται  να  είναι  η  άποψη  που  διατυπώνεται  στο  Κείμενο  2,  όταν  γίνεται  λόγος  για

καθημερινά  πράγματα,  που  γεμίζουν  την  ψυχή  με  χαρά  (δημιουργική  διάθεση  και

ικανοποίηση). 

Κείμενο 2 «…όλα αυτά τα μικρά πράγματα που είναι τα πιο σημαντικά.», «Αν έχεις τα βασικά, τότε

τα επιπλέον υλικά αγαθά σου προσφέρουν απλώς μια πρόσκαιρη ευτυχία, η οποία πολύ γρήγορα

ξεφτίζει.». κ.ά.

ΘΕΜΑ 3 (μονάδες 15)

Το ποιητικό υποκείμενο έχει το αίσθημα του ανικανοποίητου, φαίνεται ότι ζει σε ένα τέλμα,

να έχει μια μονότονη διάθεση από τη στιγμή που έχει πραγματώσει τις επιθυμίες που έχει

θέσει. Τη «στοιχειώνει», ωστόσο, η σκέψη των επιθυμιών που έμειναν ανικανοποίητες. 

Εκφραστικά μέσα: 1. Μεταφορά: Η δίψα εκείνων που ποτέ/ δε θ’ αποκτήσω

2. εικόνα και μεταφορά: σέρνομαι στα νερά/ του έλους των πραγματωμένων.

3. ευθεία ερώτηση: Ποιος είπε πως ποτέ/ τελειώνουν οι επιθυμίες;

Ο/Η μαθητής/-τρια καλείται να εκφράσει την προσωπική του/της τοποθέτηση ανάλογα με

τα προσωπικά του/της βιώματα και τον βαθμό αναγνωστικής ανταπόκρισης.


